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6. OVERENIE CINNOSTI TRANSFORMATORA
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Teoreticky uvod :

Pre transformator plati transformacna rovnica —
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Tato rovnica vSak presne plati iba pre idedlny transformdtor, t.j. taky v ktorom by nevznikali
Ziadne straty a ktorého ucinnost by sa rovnala 1. V skutocnom transformatore vznikaju straty
rozlicného druhu :

1. straty sposobené premenou elektrickej energie na teplo v primdarnom a sekunddarnom vinuti
transformatora. Velkost tychto strat zavisi od odporu vinutia a druhej mocniny prudu, ktory
vinutim prechadza.

2. straty sposobené periodickou magnetizaciou jadra transformdtora - straty v oceli.

Straty mozeme vyjadrit vo forme stratového vykonu

Pe=Ry (11)% + Ry (1) + Py
kde Ry ,R2 je odpor primdrneho a sekunddrneho vinutia,
1,1, su elektrické prudy v primarnom a sekundarnom vinuti,
Poc su straty v oceli.
Vykon Py v sekundarnom obvode sa rovna prikonu P, zmensenému o stratovy vykon

Py =P;1-Ps
a ucinnost transformatora je potom vyjadrenad vztahom QJ&?
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Pomécky : rozkladny transformator - cievky 200 a 400 zavitov, zdroj napdtia PZN 240, reos-
tat 250 )/ 2A, ampérmeter, voltmeter, spojovacie vodice.

Uloha &.1 : Overte zakladnu funkciu transformatora.

Postup :
1. Zostavte elektricky obvod podla schémy zapojenia Cislo 1.
2. Na reostate nastavte najvacsiu hodnotu odporu a otvérajte jadro transformétora. Po-
zorujte zmeny pradu a napidtia v primdrnom a sekundarnom obvode.



3. Uzavrite jadro transformatora a reostatom postupne zvéacsujte prad v primarnom vi-
nuti transforméatora. Sledujte zmeny napétia.

Schéma zapojenia elektrického obvodu ¢islo 1.

Uloha &.2 : Uréte transformaény pomer transformatora.

Postup : 1. Zostavte elektricky obvod podl'a schémy zapojenia ¢islo 2.

2. Poteciometrom postupne meiite primarne napétie a pri kazdom nastaveni poten-
ciometra odmerajte napatie na svorkach primarnej a sekundarnej cievky. Meranie
opakujte 5 krat.

Schéma zapojenia elektrického obvodu ¢islo 2.
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Uloha €.3 : Urcte uéinnost’ transformacie striedavého prudu.

Postup : 1. Zostavte elektricky obvod podl'a schémy zapojenia ¢islo 3.
2. Nastavte odpor reostatu na najvacsiu hodnotu.
3. Odmerajte elektrické napétia a prad v primarnej aj v sekundarnej ¢asti obvodu.
4. Meranie opakujte 5 krat, vZdy pri mensej hodnote odporu reostatu.

Schéma zapojenia elektrického obvodu ¢islo 3 .

Otazky :

1. Vysvetlite pozorované zmeny elektrického napiitia a prudu v tlohe &islo 1.

2. Urcte transformaény pomer transformatora z pomeru napiti na sekundarnej a pri-
marnej cievke transformatora. Porovnajte ho s hodnotou uréenou na ziklade poctu

zavitov cievok.



3. Urcte ucinnost’ transformacie striedavého pridu pri réoznom zataZeni transformato-
ra. Preco sa uéinnost’ transformatora so zvySujucim zat’aZenim zniZuje ?

4. Zostrojte graf zavislosti u¢innosti od prikonu transformatora.

5. Preco je ucinnost’ rozkladného transformatora mensia ako tucinnost’ transformatorov
pouzivanych v technickej praxi ?



